
國立台東高中  102 學年度  第一學期  高二社會組地理科  期末考考卷  103.01.14 

畫答案卡： 是  否        適用班級：2-5～2-8、原二 

考試範圍：（第三冊）第九章第二節～十二章     ※ 答案卡的班級、座號、姓名請檢查是否正確※ 

交答案卡+答案卷一、 單選題（每題 1.5 分） 

1. 歐盟除少數國家未加入申根公約外，其餘均已參加申根協定，這些國家統稱為申根國，通行的區域稱為申

根區。下列關於申根國的敘述，何者「有誤」？ (A)可以自由進出其他申根國家，僅需要通過檢查即可  
(B)無法杜絕落後國往先進國的跨國移民 (C)建立申根資訊系統，可掌握明確、即時的犯罪資料 (D)外國

公民不論由哪一個港口或機場進入申根國家，申請一次簽證即可 

2. 英國移民進入澳洲後，因為不當的開墾，造成澳洲自然環境的浩劫，主要與澳洲自然環境的何種特性有關？ 

(A)植被生長速度過慢 (B)降雨季節集中於夏季 (C)大多屬於乾旱氣候區 (D)土壤的腐質植含量較低 

3. 澳洲有「島洲」之稱，離各大洲均超過 10,000 公里，形勢孤立。這種孤立位置，與當地哪一現象的關係最

密切？ (A)土著人口占總數 80% (B)許多動植物堪稱活化石 (C)氣候上乾燥性質濃厚 (D)鄰近的海洋

對澳洲發展影響甚小 

4. 西、北歐是全球最顯著的冬溫正偏差區，此現象與該地區的哪一項事實關係最密切？ (A)地勢低平廣袤 

(B)河川水系發達 (C)山脈多呈東西走向 (D)沿海有強勁暖流經過 

5. 歐盟的區域發展政策可說是以均衡區域發展為主要目的。旨在縮減成員國之間的發展差距，促進歐盟經濟

與社會協調發展。針對國家與國家的邊陲地帶，採用何種計畫來改善？ (A)邊界合作計畫 (B)關稅同盟

計畫 (C)泛歐運輸網計畫 (D)共同農業政策計畫 

6. 紐西蘭南島形狀狹長，天然植被呈現西岸林木茂盛蓊鬱、東岸草坡處處的景觀，這種差異主要是哪一項因

素所造成？ (Ａ)坡度 (Ｂ)風力強弱 (Ｃ)降水量多寡 (Ｄ)向陽或背陽 

7. 小甜觀看《魔戒》時，發現其背景場面環境變化多樣，有高山、草原、冰河、火山，而這些拍攝背景竟然

是在同一個國家！根據上述，該電影最可能是在下列哪一個國家所拍攝？ (A)澳洲 (B)冰島 (C)愛爾蘭 

(D)紐西蘭 

8. 相對於美國—墨西哥、以色列—巴勒斯坦邊界興建阻止人民自由往來的「界牆」，下列哪些國家之間已撤除

邊境管制，人民可以自由往來？ (A)土耳其、法國、德國、義大利 (B)冰島、丹麥、挪威、瑞典 (C)瑞
士、瑞典、愛爾蘭、保加利亞 (D)英國、匈牙利、羅馬尼亞、捷克 

9. 伊斯蘭教創立於西亞阿拉伯半島，有關伊斯蘭教的傳播與分布，何者正確？ (A)主要藉由游牧向外傳播 

(B)信仰者主要分布在西亞以外地區 (C)教義中信徒有階級制，吸引不同層次人民信仰 (D)沙烏地阿拉伯

為全世界信奉伊斯蘭教最多人數的國家 

10. 下列有關二次大戰後的歐洲各國發展敘述，哪些正確？ (甲)義大利利用阿爾卑斯山的水電發展工業；(乙)
法國戰後以煤礦交換德國的鐵礦，發展工業；(丙)德國戰後，得英國援助與民族特性，迅速復興；(丁)英國

北海發現石油，工業依然強盛。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)丙丁 
11. 下列有關二次大戰後東歐的發展敘述，何者正確？ (A)東歐除斯洛維尼亞外，其他各國被納入蘇聯經濟

體系 (B)採行市場經濟，依據市場需求生產產品 (C)工業發展農業，農業支持工業 (D)保加利亞、羅馬

尼亞提供農業產品給蘇聯，蘇聯則提供工業原料與產品 

12. 有關「白澳政策」的敘述下列何者正確？ (A)導致國家社會文化深受英國影響 (B)至今仍在實施，尚未廢

除 (C)孤立於新近獨立的美洲國家之外  (D)主要是為了降低黑人對白種人生存權利的威脅 

13. 以下對於歐洲各地的敘述，何者「錯誤」？ (A)南歐擁抱地中海與陽光 (B)西歐發展為近代以來西方文明

的核心 (C)發展較遲的東歐，目前仍採行計畫經濟 (D)北歐善用自然環境，為居民創造出名列世界前茅的生

活水準 

14. 歐洲是近代世界歷史發展的主軸，造成歐洲成為世界霸權的原因正確的有？(甲)工業革命的蒿始；(乙)殖
民帝國擴張；(丙)豐富的煤礦；(丁)氣候優良適合工業發展；(戊)傳播宗教信仰。 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 

(C)甲乙戊 (D)甲丙丁 
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15. 目前南歐各國平均每人的 GDP 雖仍落後於西歐，但已有長足的進步。請問以下何者「並非」其所採行的

經濟發展策略？ (A)加入歐盟 (B)發展園藝式農業 (C)發展觀光業 (D)發展行動通訊科技 
16. 以下何者「並非」是古希臘、羅馬文化成為歐洲文明起源的原因？ (A)多港灣島嶼 (B)暖濕的溫帶海洋

性氣候 (C)地近西亞及北非的埃及 (D)進行葡萄酒、橄欖油等商品的海上貿易 

17. 紐西蘭是重要花卉與水果的出口國家，就其環境特色來說，其產品與荷蘭、美國等國競爭時，所具備的最

大優勢應為下列何者？ (A)氣候較為溫暖潮濕 (B)生產期與上述國家錯開 (C)人力資源充沛且素質較

高 (D)牧場規模較大專業化程度更高 

18. 為了解決歐盟整體與各國內部區域發展不均的問題，下列何者「非」歐盟採取的策略？ (A)設立區域發展

委員會 (B)成立歐洲區域發展基金與結構基金 (C)建立電信、運輸、能源及其他領域的統一網路 (D)使用

單一貨幣，廢除各會員國貨幣 

19. 東歐各國在民族、宗教及語言上非常複雜，甚至政治上也很紛亂，請問有關於東歐的敘述下列哪些正確？

(甲)東歐因過渡位置，自古為民族往來必經之地，如波蘭國家的版圖經歷多次變更；(乙)因地形破碎，地塹、

U型谷成為民族往來的通道；(丙)東歐共同點為曾經受蘇聯併吞或成為其附庸國；(丁)東歐各國均已脫離共

產；(戊)蘇聯解體後，各國紛紛獨立，如捷克脫離波蘭而獨立。 (A)甲乙丙 (B)丙丁戊 (C)甲丙丁  
(D)乙丙戊 

20. 澳洲大致分成 3 個地形區，若沿緯線劃剖面圖，這 3 個地形的起伏形態為何？ 
(Ａ)

 

  (Ｂ)  (Ｃ)

 

 (Ｄ)

  

二、 整合測驗題（每題 1.5 分） 

（一）「歐洲各國社經發展的差距，促使歐盟以減少區域內部差異為重要任務。然而，在世界市場競爭的壓力

下，區域政策一再強調成長與效率，反而塑造出核心區與邊陲區。夜晚時分從太空觀看歐洲時，會出現一

道光弧，這道光弧猶如藍色 X 光射線，且因區域計畫圖上為藍色，故稱之為『藍香蕉』（Blue Banana），此

區域即為歐洲經濟核心區域。」請看圖（一）回答問題： 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
圖一  

 

21. 下列有關「藍香蕉」區域之地理特色的敘述，何者「錯誤」？ (A)包括歐盟所有高度發展國家 (B)內部

存在著部分老舊工業區 (C)目前經濟成長主要來自高科技產業和服務業 (D)歐洲資訊傳播及交通運輸效

率最快地區 

22. 下列哪一個選項「非」邊陲區的特色？ (A)邊陲區主要位於南側與東側 (B)西、義兩國有區域發展失衡

的問題 (C)葡、西、義、希等國皆因政治、社會不穩定，至 1970 年代才確立民主體制 (D)邊陲區的國家

大多每人平均 GDP 較核心區低，失業率卻較高  
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（二）照片(一)、(二)是小甜在紐西蘭和澳洲度假旅行時所拍攝的地理景觀。請問： 

 
照片一 照片二 

圖二  
23. 照片(一)最有可能是在圖(二)的何處拍攝？ (Ａ) 1 (Ｂ) 2 (Ｃ) 4 (Ｄ) 7 

24. 照片(二)中的地理景觀，山脈是侵蝕作用的產物，水域是侵蝕後的凹狀窪地，海水再入侵而成的結果。此

照片最有可能在圖(二)的何處拍攝？ (Ａ) 5 (Ｂ) 6 (Ｃ) 7 (Ｄ) 8 

（三）「這真是一個美麗的國家，在這裡你可以泡溫泉、欣賞壯觀的峽灣風光，觀賞當地原住民精采的舞蹈表

演，同時也可以看到滿山片谷的綿羊。到處都是好山好水，令人覺得心曠神怡，好一個人間天堂」以

上是小甜到某國旅行後的心情寫照，請根據文中的敘述回答下列問題： 

25. 小甜所形容的這個國家應該是指：  (A)澳洲 (B)肯亞 (C)紐西蘭 (D)馬達加斯加 

26. 文中所提到的原住民應該屬於何種民族？  (A)毛利人 (B)馬來人 (C)印第安人 (D)澳洲原住民 

27. 該國家的好山好水主要是來自於：  (A)人口稀少，因此破壞速度較慢 (B)人民與政府重視環保觀念  

(C)渾然天成，不需刻意維護 (D)政府設立許多保護管理區，禁止遊客進入 

（四）圖(三)為澳洲農業分布圖，圖中甲～庚為不同的農業活動，請根據該圖回答下列問題： 
 

圖三 

 
 
 

圖四 

 
 
 
 
 
 
 
 

圖五  
28. 澳洲境內土地利用集約度最低的應為圖(三)中的何者？ (A)乙 (B)丁 (C)戊 (D)己 

29. 圖(四)為某種農業活動的流程示意圖，該種農業活動最可能屬於圖(三)中的何種農業類型？ (A)甲  
(B)乙 (C)丁 (D)己 

30. 「在採收的季節，可見大型機器穿梭甘蔗園中，比起臺灣的甘蔗採收，澳洲的農場相當特別」。上述情景

最可能在下列哪一農業活動區見到？ (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)庚 

31. 圖（五）為某農場一年的行事曆，請問其有可能為圖(三)中的何者？ (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊 

（五）長久以來，西亞地區始終動亂不止，造成此現象的主要因素包括：(甲)種族差異；(乙)宗教對立； 

(丙)領土糾紛；(丁)水權爭奪；(戊)列強介入；(己)爭奪石油。請問： 

32. 沙烏地阿拉伯與葉門產生紛爭的主要原因是：  (A)甲乙  (B)乙丙  (C)丙己  (D)甲戊  

33. 以阿衝突的背景複雜，然而「不包括」下列哪一項？  (A)甲  (B)丙  (C)戊  (D)己 

34. 引發黎巴嫩內戰的主要原因為何？ (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁 
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（六）歷經兩次世界大戰的歐洲，在戰後興起一連串的區域組織運動，經過歷年的努力與發展，終至成為世

界最大的經濟體：歐盟。請問： 

35. 「歐盟」成立的基本原因為何？ (A)提昇區域內各國經貿的競爭力 (B)增進區域內各國貨幣的流通 (C)強

化區域內各國的政治及軍事合作 (D)便利區域內各國的交通聯絡與人民的自由往來 

36. 歐洲設立關稅同盟的緣起，和下列哪項因素「無關」？ (A)欲擴大內部市場規模 (B)小國寡民，競爭力不

足 (C)東歐經濟互助委員會的分崩離析 (D)為了避免原料與市場的爭奪 

37. 目前歐盟總部設在哪一國的首都？ (A)德國 (B)法國 (C)荷蘭 (D)比利時 

38. 歐盟自 1951 年創始 6 國至今經歷多次擴張，目前共有 28 個會員國，請問大致擴張的方向依序為何？  

(A)北擴－南擴－西擴－東擴 (B)南擴－西擴－北擴－東擴 (C)西擴－南擴－北擴－東擴 (D)西擴－北

擴－南擴－東擴 

39. 1967 年，歐洲將三個組織合併為「歐洲共同體」，為歐洲聯盟的前身，請問這三個組織「不包括」何者？   

(A)歐洲煤鋼共同體  (B)歐洲原子能共同體  (C)歐洲經濟共同體  (D)歐洲申根公約組織 

40. 「歐洲聯盟」成立和歐元實施之後，「最不可能」造成以下哪一現象？ (A)各國的主權將更加強化  

(B)到各國旅遊簽證會更方便 (C)可以用更合理的價格買到更好的貨品 (D)緝拿犯人的程序會更簡便 

（七）「伊斯蘭」意為「順服、和平、純淨」，信仰者遍及各大洲，是世界重要宗教之一。請問： 

41. 伊斯蘭教起源於哪一地區？  (A)巴勒斯坦 (B)高加索山地 (C)阿拉伯半島 (D)美索不達米亞 

42. 伊斯蘭的教徒需遵從種種嚴格教規，其中「禁食豬肉」、「一夫四妻」等都可反映出早期生活環境與生活方

式，下列何者敘述正確？  (A)生育力低 (B)母系社會 (C)定居的農耕生活 (D)環境負載力低，常有征戰 

43. 穆斯林一輩子必須努力實踐「五功」，其中「朝」是指一生中至少到哪一聖地朝聖一次？  (A)麥加   

(B)麥地那 (C)大馬士革  (D)耶路撒冷 
（八）圖（六）為部分西亞國家簡圖，深色區塊區域為某一民族的分布區，該民族曾於 1988 年遭到伊拉克的

化學武器攻擊，導致 10 萬族人被迫進入土耳其避難，另 1 萬多人逃入伊朗。請問： 

44. 分布在圖中深色區塊區域的民族是： (A)猶太人 (B)庫德人 (C)毛利人 (D)貝都因人 

45. 該民族的主要維生方式是： (A)游牧 (B)放牧 (C)採集 (D)綠洲農業 

46. 下列哪種天然資源在圖中所涵蓋的區域中最具重要性？ (A)煤礦 (B)石油 (C)銅礦 (D)鐵礦 
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（九） 圖（七）為北歐的簡圖，甲~戊分別代表北歐五國。請問： 

圖六 
圖七 

47. 北歐五國在自然和人文上有許多共同特徵，下列哪一項「不」包括在內： (A)到處可見冰河地形 (B)均是

申根國 (C)氣候冷溼、冬季漫長 (D)均以信仰東正教為主 

48. 北歐有使用歐元的是哪一國？  (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)戊 

49. 哪一個國家沒有加入歐盟？  (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊 

50. 雖然自然環境不佳，北歐各國卻能善用環境，發展各具特色的產業。請問，以下對各國產業發展的敘述何

者正確？ (A)甲國因地廣人稀，故著重通訊業 (B)乙國善用崎嶇綿長且冬不結冰的峽灣，發展海運船隊

與漁撈 (C)丁國富藏鐵礦、森林等資源，機械、汽車和家具工業相當發達 (D)戊國三面環海，居民主要

以漁業及漁產加工業維生，並利用地熱栽培溫室蔬果 



（十）西元 2002 年歐元（EURO）正式流通，共 12 個國家使用，躍登全世界第二大經濟體系，造成國際金融

體制上跨世紀的重大變革。「歐元」是由歐洲中央銀行（ECB）發行，至今已有 17 個會員國使用成為全球

單一貨幣最大的經濟體。請問： 

51.   中有 2 平行線橫跨，那兩行代表的意思是：  (A)平等  (B)創意  (C)具有穩定性  (D)各個民族融合 

52. 歐洲中央銀行設於哪個都市？ (A)巴黎  (B)慕尼黑  (C)布魯塞爾  (D)法蘭克福 

53.  2002 年 EU15 國中有使用歐元的是哪一國？  (A)英國  (B)瑞典  (C)丹麥  (D)愛爾蘭 

54. 後來加入 EU 的東歐 13 國中，下列哪一國「沒有」使用歐元？  (A)波蘭  (B)馬爾他  (C)斯洛伐克   

(D)斯洛維尼亞 

（十一）歐盟自 2004 年向東擴張，新加入的成員國經濟結構普遍較弱，歐盟將面臨區域發展差距的問題，而

東歐國家脫離共產後經濟漸趨穩定，加入歐盟則是一項發展契機。請問： 

55. 東歐各國在 1989 年後陸續擺脫共黨統治，轉為自由經濟市場和民主社會體制，1990 年初期經濟上面臨的

問題何者「錯誤」？  (A)資金短缺 (B)通貨緊縮 (C)失業率升高 (D)經濟成長衰退 

56. 歐盟東擴後，西歐及海外許多勞力密集產業移至東歐，此現象最適合以下列哪項概念解釋？ (A)區位租 

(B)中地理論 (C)區域分工 (D)產品生命週期 

57. 2013 年加入 EU 的是哪一個國家，成為第 28 個會員國： (A)冰島  (B)土耳其  (C)馬其頓  (D)克羅埃西亞 

（十二）歐豬五國（如圖八所示）是媒體戲稱 5 個財政赤字嚴重、經濟體質脆弱的歐元區，並造成歐元區的

歐債危機國家，請問： 

58. 歐債危機的爆發，與歐元單一貨幣制度造成的何種問題有關？(甲)未考慮各國的文化差異；(乙)使用歐元

的各國經濟體質不同；(丙)各成員國無法掌控利率及貨幣政策；(丁)未將所有歐盟各國納入歐元區，導致差

別待遇。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)丙丁 

59. 歐豬五國中哪一國在 2008 年的金融海嘯前，以減稅來吸引外資，及大肆舉債來刺激經濟成長，造成 10%

的高經濟成長率，是五國中每人平均 GDP 最高的國家，有「塞爾特雄獅」的稱號？  (A)愛爾蘭 (B)葡萄牙 

(C)西班牙 (D)義大利 

60. 以下關於「歐豬五國」的敘述，何者正確？ (A)均為申根國 (B)均為溫帶地中海型氣候 (C)對內均無關

稅，對外統一關稅 (D)均屬於羅馬天主教國家 

 

 
圖八 圖九 

三、 非選擇題（每個答案 1 分，共 10 分） 

（一）圖（九）為歐洲主要宗教的分布圖，請問： 

1. 「某個國家的殖民地曾遍佈全世界各地，成為其原料與市場的供應地，讓其有日不落國的稱號」這個國家

主要信奉哪一宗教？ （填代號） 

2. 「以斯拉夫語系為主，發展較遲，保留傳統色彩。」是哪一個宗教區的特色？ （填代號） 

3. 哪一個宗教主要分布在拉丁語系的地區？ （填代號） 
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（二）「五功」為穆罕默德及其門徒，針對西亞自然環境與歷史背景所提出的制度，用以改善當時的社會環境。

分別為：(甲)念；(乙)禮；(丙)齋；(丁)課；（戊）朝。請問： 

1. 五功中何者是因氣候乾燥食物不易獲得，其用意為提醒信徒珍惜食物？（填代號） 

2. 五功中何者為游牧部落互助共存的遺風，有減少貧富差距的意思？（填代號） 

3. 何者對於缺水的西亞地區居民強調衛生、乾淨，有基本的保護？（填代號） 

（三）過去第四紀大陸冰河曾經盤據歐洲，並形成許多冰蝕與冰積地形。圖（十）為歐洲冰河地形的分布圖，

請回答下列問題： 

1. 圖中哪一個地區冰蝕湖廣布，並有「千湖國」之稱？（填代號） 

2. 「比較圖中乙區和丙區的特徵，下列哪一敘述正確？  (A)前者為冰蝕地形，後者為冰積地形   

(B)前者的營力為冰河，後者的營力為風  (C)前者的淘選度較差，後者的淘選度較佳  (D)兩者的土壤皆利

於農業的發展 

圖十 圖十二 圖十一  

 

（四）圖十一與圖十二分別為南半球哪一國的出口商品結構？ 
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三、非選擇題（每個答案 1 分，共 10 分） 

（一）請將代號填入空格。                          （二）請將代號填入空格。 

 

 

1. 2. 3. 1. 2. 3. 

（三）請將代號填入空格。                        （四）請將答案填入空格。 

 

 

1. 2. 圖十一 圖十二 

交答案卡+答案卷


